

# 国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京3月5日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：

一、免去马朝旭的中华人民共和国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表、特命全权大使职务；

任命俞建华为中华人民共和国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表、特命全权大使。

二、免去刘结一的中华人民共和国常驻联合国代表、特命全权大使职务；

任命张佐为中华人民共和国驻孟加拉人民共和国特命全权大使。

四、免去孙立杰的中华人民共和

驻联合国代表、特命全权大使。

三、免去马明强的中华人民共和国驻孟加拉人民共和国特命全权大使职务；

任命姜岩(女)为中华人民共和国驻乌兹别克斯坦共和国特命全权大使。

五、免去魏瑞兴的中华人民共和国驻立陶宛共和国特命全权大使职务；

任命金智健为中华人民共和国驻

冰岛共和国特命全权大使。

## “有一种骄傲，叫我是中国人” ——电影《厉害了，我的国》引发强烈反响

纪录电影《厉害了，我的国》2日在全国上映以来，引发强烈反响。影片以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，展示了党的十八大以来在创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念下，中国取得的历史性成就。

### “大国工程，彰显大国风范”

“在影片中看到C919的画面，仿佛回到首飞时，我打开机舱门、走下飞机时的场景。”中国商飞C919首飞机长蔡俊说。

“看到电影中港珠澳大桥沉管合龙时，一种深深的自豪感瞬间涌起。我们为这个超级工程提供了融资支持，我非常幸运地见证了大桥从无到有的全过程。”中国邮储银行广东分行职工刘威心情激动。

中国车、中国桥、中国路、中国港、

中国网……影片中，一个个非凡的超级工程，展现了中国“新时代”的新标志。

“大国工程，彰显大国风范！”“90后”技术员刘斌对《厉害了，我的国》展现的高铁成就倍感自豪，“别看我年轻，这几年转战大江南北，参与修建的高速铁路已经有3000多公里了。新时代，就是好时代！”

### “电影里的扶贫干部，我们身边有很多很多”

“村民日常生活的方便程度比城里差不到哪儿去。”陕西省保监局职工和蓉说，《厉害了，我的国》中介绍，5年来，中国累计脱贫5500多万人，相当于一个欧洲大国的人口。我为我的祖国自豪！”

安徽岳西是国家级贫困县。刚到马鞍山百助网络科技公司工作的王原，去年暑假曾在岳西网做过两个月实习记者，见证了很多基层扶贫干部

的艰辛，在观看《厉害了，我的国》时产生了强烈共鸣。

“电影里的扶贫干部，在我们身边有很多很多。我的哥哥不满30岁，就来到小山村，为了扶贫工作不懈奋斗，修通了山间一条条道路，我深受感染。”

### “这盛世，是我们骄傲的样子”

看到《厉害了，我的国》中撤侨的画面时，有着31年航海生涯的中远海运特种运输股份有限公司“永盛”轮船长张玉田说，“今年国家发布了《中国的北极政策》白皮书，‘冰上丝绸之路’的建设将造福全世界。祖国的力量越来越强大，衷心为祖国点赞！”

由中国民营企业投资的埃塞俄比亚东方工业园，有4000多名当地员工。短短两年，他们的制鞋技术已经

达到全球中等水平；中国企业带来的新技术，使埃塞俄比亚开始有了完整的皮革产业链。

影片中的这一场景，让曾经在非洲工作的中海油国际有限公司采办管理部主管廖望深有感触：“中国的理念就是与非洲兄弟共同发展。既要让自己过得好，也要让别人过得好。”

电影《厉害了，我的国》激发了兰州理工大学学生陶鹤天内心深处作为中华儿女的骄傲。

“这些年，我们都亲身感受过祖国临危不惧、自信从容的大国气度，感受过万众一心抢险救灾，一方有难八方支援的同胞深情，多少次目睹群众自发高唱《我爱你，中国》的豪迈。”她写道，“这些，都是一个国家崛起、强大的真正样子；这盛世，是我们骄傲的样子。”

(据新华社北京3月5日电)

## 美丽中国建设谱新篇 ——我国五年来经济社会发展成就巡礼



河北省北部的“绿色明珠”塞罕坝美景。  
新华社发

建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。一个天蓝、地净、水清的美丽中国，是全国人民的共同期盼。

五年来，我国生态环境状况明显好转，推进生态文明建设决心之大、力度之大、成效之大前所未有，大气、水、土壤污染防治行动成效明显。美丽中国建设正在谱写出新篇章。

A 早春的南太湖，清冽的湖水在阳光下泛着粼粼波光，浩渺的湖面被雾气笼罩，不时有几只白鹭展翅飞过，正如那首老歌所唱——太湖美，太湖美，美就美在太湖水。

就在几年前，这样的美景是太湖周边居民想都不敢想的。浙江省湖州市环境保护局局长沈昕耀说，曾经造纸厂、水泥厂等重污染工厂建在湖边，污水直排入湖；渔民的生活垃圾也直接抛入湖中，湖水又脏又臭。

如何让太湖的水重新美起来？

当天下大力气关停并转涉水重污染高耗能企业和低小散企业(作坊)4054家；畜禽养殖业全部实行关闭搬迁；通过“渔民上岸”工程，减少直排太湖的生活污水。

太湖重现了当年的美景，开放怀抱迎接五湖四海的游客。

老渔民朱玉琳一家从船上搬到岸上。告别渔民生活，但借着旅游业发展的东风，如今他在太湖开快艇，年收入可达近40万元。绿水青山真的变成了当地群众的金山银山。

太湖治污是我国五年来大力推进生态文明建设的一个缩影。党的十八大报告将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，把“美丽中国”确立为生态文明建设的宏伟目标。

航向明确，美丽中国建设加速前进，中国变得越来越绿、越来越美。

空气质量明显改善。2017年，全国地级及以上城市PM10平均浓度比2013年下降22.7%；京津冀、长三角、珠三角等重点区域PM2.5平均浓度比2013年分别下降39.6%、34.3%、27.7%。

水环境持续提升。全国地表水优良水质断面比例不断提升，劣V类水质断面比例持续下降，大江大河干流水质稳步改善。不少城市的黑臭河沟变身绿色生态廊道。

中华大地更绿。我国大规模推进国土绿化，五年来累计治理沙化土地1.5亿亩，完成造林5.08亿亩，森林覆盖率达到21.66%，森林蓄积量15.37亿立方米，成为同期全球森林资源增长最多的国家。

联合国环境规划署执行主任埃里克·索尔海姆说，中国现在正处于一个转折点，致力于建设一个更加绿色的家园。

### B 生态文明制度建设加速推进，绿色发展理念深入人心

2017年7月，中办、国办就甘肃祁连山国家级自然保护区生态环境问题督查处理情况及其教训通报全国，包括3名副省级干部在内的一批领导干部被严肃问责。

这次通报措辞之严厉，问责之严肃，十分罕见，彰显了党中央保护生态环境的坚定决心。

严肃问责，是五年来我国生态文明建设的突出特点。绿色发展理念，正在重塑各级党政领导干部的政绩观、发展观。

从2015年底在河北开始试点的中央环保督察，到2017年已经实现对31个省区市全覆盖，推动解决8万多个群众身边的突出环境问题，问责党政领导干部1万多人，动真碰硬，震慑强烈。

“中央环保督察解决了基层主体责任不落实的问题，让治理污染、保护环境的压力层层传导，一些干部和部门在保护生态环境方面不作为、少作为的局面根本改变。”国家城市环境污染控制技术研究中心研究员彭应登说。

环保督察制度，是生态文明体制改革的一项大动作。五年来，我国生态文明建设的一系列“四梁八柱”日益完善。

2015年4月，中共中央、国务院印发《关于加快推进生态文明建设的意见》，明确了生态文明建设的总体要求、目标愿景、重点任务、制度体系。

同年9月，《生态文明体制改革总体方案》公布，高屋建瓴地谋划了自然资源资产产权制度、国土空间开发保护制度、资源有偿使用和生态补偿制度、环境治理体系、生态文明绩效评价考核和责任追究制度等8项制度构成的生态文明制度体系。生态文明建设有了更加明晰的“路线图”。

五年来，生态文明建设的相关制度逐步完善——生态文明建设目标评价考核办法颁布，以考核促进各地推动生态文明建设；实行河长制、湖长制，为每一条河、每一个湖明确生态“管家”；试行生态环境损害赔偿制度，着力破解生态环境“公地悲剧”；开启生态保护红线战略，将重要生态空间进行严格保护……

五年来，我国生态文明建设的法律体系不断健全——“史上最严”环保法实施，增加了按日连续计罚等执法手段；制修订大气污染防治法、水污染防治法、环境影响评价法等，加大惩罚力度，提高违法成本；土壤污染防治法草案已提请审议，将成为防治土壤污染的一把“利剑”……

五年来，我国打响大气、水、土壤污染防治“三大战役”，《大气污染防治行动计划》《水污染防治行动计划》《土壤污染防治行动计划》陆续出台，环境污染治理迈出更加坚实的步伐。

### C 新时代美丽中国建设的新要求，实现人与自然和谐共生

2017年底，联合国环境规划署宣布：中国塞罕坝林场建设者获得2017年联合国环保最高荣誉——“地球卫士奖”。

塞罕坝，这颗位于河北省北部的“绿色明珠”，半个世纪前还是茫茫荒原。三代塞罕坝林场人几十年坚持植树造林，建设了百万亩人工林海。

如今，塞罕坝每年为京津地区输送净水1.37亿立方米、释放氧气55万吨，成为守卫京津的重要生态屏障。塞罕坝不仅成为游客们纷至沓来的旅游胜地，更成为宝贵的动植物物种基因库。在这里，人与自然奏出一首和谐的交响曲。塞罕坝成为推进生态文明建设的一个生动范例。

“我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化，既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要，也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。”习近平总书记在党的十九大报告中，对新时代建设美丽中国提出明确要求，要推进绿色发展，着力解决突出环境问题，加大生态系统保护力度，改革生态环境监管体制。

从现在到2020年，是全面建成小康社会决胜期。污染防治成为今后三年决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一。习近平总书记提出，打好污染防治攻坚战，要使主要污染物排放总量大幅减少，生态环境质量总体改善，重点是打赢蓝天保卫战。

打好污染防治攻坚战，建设人与自然和谐共生的美丽中国，一系列新部署、新举措正在路上：

——全力解决突出环境问题。我国将制定打赢蓝天保卫战三年作战计划，持续淘汰落后产能、治理散煤、提高铁路货运比例；持续实施“水十条”，保障饮用水安全，打好城市黑臭水体歼灭战，加强江河湖库和近岸海域水生态保护；扎实推进“净土”行动，强化固体废物污染防治、加快推进垃圾分类处置、保障农用地和建设用地安全。

——加快生态保护与修复。划定并严守生态保护红线，实施生态系统保护和重大修复工程，加强自然保护区建设和管理，推动耕地草原森林河湖休养生息。

——推动形成绿色发展方式和生活方式。全面优化产业结构，发展壮大节能环保等战略性新兴产业，推进资源全面节约和循环利用，大幅降低企业能耗，倡导绿色低碳生活方式。

我们要牢固树立社会主义生态文明观，推动形成人与自然和谐发展现代化建设新格局，每一个人都做出自己的努力，一幅美丽中国新图景必将早日展现在中华大地上。

(据新华社北京3月5日电 记者 高敬)

### 学习雷锋 奉献他人



3月5日，呼和浩特市第三十八中学的志愿者(左)为爱加倍星儿公益助残中心赠送礼物。

当日是学雷锋日，众多志愿者参加到关爱残疾人、户外义诊、文明劝导、交通引导等一系列公益服务活动中来，以实际行动弘扬雷锋精神。

新华社记者 彭源 摄

### 养老目标基金来了！

#### 养老保险有了新选择

据新华社北京3月5日电(记者王都鹏 刘慧)经征求意见后的多次论证和修改，证监会近日正式发布养老目标证券投资基金指引(试行)。业界认为，该指引将有利于发挥公募基金专业理财在居民养老投资中的作用，形成专门进行养老投资的基金产品类别，有利于养老目标基金长期持续健康发展。

通读指引可以发现，养老目标基金具有4方面的特点，投资的长期性、稳健的资产配置、灵活调整权益类资产和非权益类资产配置比例、投资者的适当性。

基金行业业内人士解释说，关于养老基金投资的核心要点，首先是长期，应鼓励长期持有、长期投资、更重要的是长期考核。第二是以资产配置为核心，锁定大类资产的配置范围及比例，才能取得更好的效益。第三是重视权益投资对资产增值的作用，同时对权益投资予以一定限制。最后，应充分考虑投资者的年龄、预期寿命、风险承受能力等特征及养老基金的领取安排。

### 我国空间站工程全面展开

#### 长征五号B运载火箭明年首飞

据新华社北京3月5日电(李国利、杨欣)中国载人航天工程新闻发言人日前表示，我国载人航天工程第三步任务——空间站工程已全面展开，各项研制建设工作正稳步推进。

今年是我国载人航天工程第三步任务的关键之年。空间站任务改进研制的长征五号B运载火箭将于3月转入试样阶段，后续将开展发射场合练及首飞任务前的准备工作。空间站核心舱将完成设备齐套及舱体总装，相关大型地面联合试验逐步展开。为满足空间站任务需求，上半年将组织开展第三批预备航天员的选拔工作，其中包括航天驾驶员，也包括航天飞行工程师。

按计划，我国将于明年6月前后实施长征五号B运载火箭的首飞任务，之后陆续发射空间站核心舱和实验舱，进行空间站的在轨组装建造。

### 中国中药材交易市场开市



3月5日，药工在开市活动现场展示传统中药炮制技术。

当日是农历正月十八，中国(亳州)中药材交易市场新年开市。近年来，安徽亳州充分利用国家大力推进中医药发展的利好政策，不断推动现代中药产业转型升级。

新华社记者 曹力 摄

### 无人机助力春季农业生产



3月5日，农技人员在重庆市綦江区三江街道寨门村进行植保无人机农药喷洒作业准备。

初春时节，重庆市綦江区各地农村忙于进行春季农业生产，一些种植大户和农业服务机构使用植保无人机进行喷防作业，节约人工成本，有效提高喷洒效率及病虫害防治效果。

新华社发